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începuturile băncilor româneşti dincolo 
şi dincoace do mun|i. 

(Urmare şi sfârşii). 

Cuuinte adeuărate despre Bănci. 
ii. 

Am citat în cupr insul rândurilor 
noastre anterioare, după cum uom cita 
şi în cele următoare, eâteua constatări 
făcute de una din micile bănci româ
neşti de peste munţi. De sigur că apa
rent, aeeste constatări n'ar fi concludente 
decât pentru banca, localitatea sau re
giunea respeetiuă. In realitate însă, aeeste 
constatări şi concluziile lor sunt, în bună 
parte, ualabile pentru toate băncile noastre 
româneşti, lată o douadă concludentă în 
această ordine de idei: într'o lucrare ti
părită în 1934 din încredinţarea şi sub 
egida „Solidarităţii", citim: „Băncile ro
mâneşti din Ardeal au activat în marea 
lor majoritate toate la fel. Drept aceea 
putem lua ea exemplu pe oricare din 
e/e". 

Şi încă o constatare a aceleiaşi miei 
bănci româneşti de peste munţi, despre 
care am mai amintit, constatare care nu 
s'ar putea spune că e ualabilă numai 
pentru regiunea Hunedoarei ei şi pentru 
mai departe : „Amintim acestea pentru a 
demonstra că nu se potrivesc totdeauna 
teoriile cu practica şi în special în do
meniul economic prea mult se dirijează 
şi reglementează după ideile sau părerile 
individuale ale reformatorilor pripiţi, o 
specialitate de „economişti" cu care Dum
nezeu a înzestrat prea îmbelşugat ţara 
noastră". 

Neooile şi misiunile băncilor noastre 
miei sunt numeroase şi importante, după 
cum am susţinut şi douedit mereu; eu 
toate acestea, ele nu s'au ales decât eu 
urmările eonuersiunii şi eu ponoasele 
materiale şi morale ale acelei reforme, 
pentrueă dacă băncile miei nu au intrat 
în capitolul faimosului „portofoliu putred", 
în schimb ele au suferit pierderi mate
riale serioase şi pe deasupra, nu ştiu 
cum s'a făcut, au rămas şi eu eticheta 
că ele şi numai ele ar fi fost „vinovate" 
de toate : de marele crah din 1929 dela 
New Ijork, care a fost semnalul crizei 
mondiale; de marea criză economică fi
nanciară care a cuprins tot globul; de 
scăderea preţurilor; de greşita politică 
de investiţie ce s'a făcut în unele locuri; 
de plasamentele politicianiste ce s'au 
făcut în altele; de imobilizările datorite 
neprevederii unora sau altora din fruntea 
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unor aşeEăminte de credit. De toaie erau 
„vinovate" băncile noastre miei, despre 
care şi prieteni şi neprieteni, s'au rostit 
totuşi aşa eum am arătat în rândurile 
noastre precedente. 

De aceia, ele nu au putut fi înlesnite 
şi ajutate, aceasta eu toate stăruinţele ce 
s'au depus şi eu toate că ajutorarea şi 
înlesnirea lor însemna înlesnirea şi aju
torarea marilor masse de miei produ
cători din toată ţara, care eu aceste 
bănci au lucrat, lucrează şi uor lucra şi 
în uiitor, poate încă şi mai mult atunci 
când ele uor ţi în măsură să dispună de 
mijloacele de lucru de care au neuoie. 

In această ordine de idei a mijloa
celor de lucru şi ţinând seama de im
portanţa deosebită a fondurilor derezeruă, 
este interesant să cităm următoarele din 
darea de seamă jubiliară a Băncii Gri-
şana : „In aeel timp, — înainte de 1934 — 
ne-am putut augmenta din câştigurile re
alizate, fondurile de rezervă şi conco-
mitent am scăpat populaţia din ghiarele 
speculanţilor. Legea bancară din 193U, 
care nu cunoaşte excepţii, ne-a oprit de 
a mai continua'1. 

Este uorba, după eum se spune, de 
interdicţia pe care legea bancară a sta
tornicit-o în materie de afaceri comer
ciale pe contul propriu al instituţiunilor 
de credit. Poate că „opera" aceasta a 
afacerilor comerciale pe cont propriu 
era eonstruetiuă şi folositoare, dar, din 
nefericire, era foarte puţin bancară 

Afacerile clasice care consacră şi 
consolidează insfituţiunile de credit sunt 
depunerile şi scontul. 

De sigur, se poate discuta asupra 
oportunităţii sau utilităţii băncii mixte, 
adică a băncii care face tot felul, ab
solut tot felul de operaţiuni, dar atunci 
când soliditatea şi lichiditatea plasamen
telor sunt şi trebue să fie preocupările 
de căpetenie ale tuturor, alte operaţiuni, 
oricât de eonstruetiue şi de folos ar fi 
ele, nu frebuese făcute, sau atunci când 
se fac, ele cer o prudenţă şi luare aminte 
eu totul excepţională, mai eu seamă în 
uremuri neobişnuite. Altfel nu se nărue, 
— Doamne fereşte 1 o bancă, ei mai 
multe şi eu ele ar fi ameninţată însăşi 
instituţiunea fundamentală : noţiunea cre
ditului. Nu este mai puţin adeuărat însă 
că prin modificarea legii bancare hotă-
rîtă în cursul anului trecut, au fost per

mise parfieipaţiunlle instituţiunilor ban
care la întreprinderile comerciale şi in
dustriale, partieipaţiuni care pot merge 
până la concurenţa capitalului şi rezer-
uelor de care dispun respeetiuele insti
tutului de credit. 

Creditul şi insfituţiunile lui sunt in-
sfituţiuni uii, deci neuoite să se adap
teze euoluţiei uieţii economice şi neuoilor 
superioare ale statului şi aceasta explică 
faptul că dacă acum eâţiua ani se in
terzicea tuturor instituţiunilor bancare 
orice afaceri comerciale, mai târziu s'au 
înlesnit partieipaţiunile de care uorbim, 
înlesnire care, euidenf, nu priueşte băn
cile de eare ne ocupăm. 

Rentabilitatea Bancară. 
iu. 

Să rezumăm şi un alt aspeet al ne
uoilor specifice băncilor miei în legătură 
eu eele arătate mai sus; dobânzile. Do
bânzile sunt magnetul eare împreună 
eu încrederea atrag sau resping depu
nerile capitalurilor tezaurizate şi inaetiue, 
eare în felul acesta sunt deopotriuă de 
nefolositoare, atât deţinătorilor respeetiui, 
eât şi înfregei economii naţionale — do
bânzile curente sunt miei după eum miei 
sunt şi capitalurile proprii ale băncilor 
miei, spre deosebire de marile noastre 
instituţiuni de credit, eum este Banca 
Românească şi „Albina", care fac fala şi 
soliditatea finanţelor româneşti şi care 
independent de niuelul chiriei banului,, 
dispun de capitaluri şi rezerue proprit 
masiue, astfel că au la îndemână mij
loace de lucru îndestulătoare necesare 
finanţării economiei naţionale. 

„Materia primă" eu eare lucrează 
insfituţiunile de credit, este după eum 
se ştie, numerariul şi eu cât ele uor 
auea mai mari stocuri din această ma
terie primă, eu atât mai bine ua putea fi 
finanţată toată producţia ţării, mare, mij
locie şi mică. Această materie primă se 
compune la rândul ei din alte patru sub
stanţe şi anume : capitalul, rezervele, de' 
punerile şi reescontul. 

Capitalul şi rezeruele băncilor miei 
sunt minime faţă de neuoile economice 
şi faţă de posibilităţile de lucru ale 
acestor instituţiuni de credit. Capitalul 
lor a fost diminuat mai eu seamă în urma 
reformei pe eare a adus-o eouersiunea. 
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Reeseontul direct sau prin intermediul 
altor banei este o chestiune pe care nu 
o uom discuta acum. Rămâne aşa dar 
la îndemâna mieilor bănci ea ele să 
poată adăuga propriilor lor mijloace de 
lucru, elementul: depuneri. 

In treacăt trebue să precizăm că 
nici sporirea depunerilor în banei nu ar 
fi un fapt care ar interesa numai sau în 
primul rând băncile, aşa cum s'ar putea 
crede la prima uedere. Adeuărul este 
că o asemenea sporire interesează în 
cel mai înalt grad întreaga uieafă eco
nomică şi financiară, pe deţinătorii de 
capitaluri, ea şi pe inuestitorii care au 
neuoie de credite. 

In adeuăr, daeă disponibilităţile care 
se găsesc în circulaţie sub diferite forme, 
dar se găsesc în circuitul economiei na
ţionale, sunt folositoare şi deţinătorilor 
respeetiui care îşi uăd capitalurile remu
nerate şi în siguranţă, şi pieţii financiare 
îndestulată eu mijloace de plată şi in-
uestiţie, şi economiei naţionale îndestu
lată şi ea eu toate fondurile necesare 
bunului mers şi propăşirii producţiei, 
tezaurizarea este potriunieă tuturor fac
torilor amintiţi şi tuturor intereselor, 
celor generale ea şi celor particulare. 

lată pentru ce spuneam că numai 
aparent sporirea depunerilor în bănci ar 
putea fi considerat ea un fapt interesând 
exelusiu sau în primul rând instifuţiunile 
de credit, când în realitate, o asemenea 
majorare ar fi în folosul tuturor facto
rilor economiei şi financiari şi, prin 
aceasta, bineînţeles, şi factorului bancar, 
chemat să asigure circulaţia şi rentabi
litatea capitalurilor şi distribuirea raţio
nală şi sănătoasă a creditului. 

Analizând mai departe această che
stiune eu atâtea aspecte uariate şi inte
resante, ajungem la întrebarea: eum 
poate fi curmată dejinitiu şi complet te-

'• zaurizarea, eum pot fi readuse în circu
laţie toate capitalurile, cum pot fi spo
rite mijloacele de lucru ale băncilor mij
locii şi miei, pentru ea, la rândul lor, 
ele să poată înlesni eu credite massele 
mieilor producători din ţoale unghiurile 
tării? 

In general, sporirea sau scăderea 
depozitelor în banei este legată de două 
condiţii şi anume: de încredere şi renta
bilitate. In ceea ce priueşte prima con
diţie, încrederea, aceasta este o reali

tate, datorită faptului că pe de o parte 
întreaga reţea bancară a ţării a fost pu
rificată de tot ceea ce era neuiabil, iar 
de alta, suprauegherea şi controlul fo
rurilor financiare respeetiue, se exer
cită eu toată eficacitatea asupra aetiui-
tăţii bancare. De aceea, încrederea în 
bănci este o realitate, fapt care rezultă 
de altfel şi din creşterea depozitelor fă
cute la ghişeele instituţiunilor de credit. 

In ceea ce priueşte a doua condiţie, 
rentabilitatea, aceasta nu poate fi împli
nită tot atât de satisfăcător, la niuelul 
dobânzilor pe care le calculează băn
cile miei. Insuficienţa acestei rentabili
tăţi este uădită şi de aceea ea nu poate 
determina reuenirea în circulaţie chiar a 
tuturor disponibilităţilor sub forma depu
nerilor în bănci. 

Am insistat asupra acestui aspect 
al actualităţii noastre bancare interesând 
totuşi atâtea chestiuni de interes general, 
pentrueă în felul acesta se douedese, 
odată mai mult, ceea ce am susţinut 
şi anume că neuoile băncilor noastre 
miei sunt în linii generale şi de însem
nătate uitală aceleaşi, indiferent de loca
litatea sau regiunea în care ele aeti-
uează, pentrueă pretutindeni băncile miei 
au neuoie de mijloace de lucru mereu 
sporite, pentrueă mereu sporite sunt şi 
neuoile de credit ale mieilor produ
cători. 

VIRGID PETRESCU 
dtr. de baneă. Consilier al eonstl. Sup. B a n c a r 

şi al Bursei din Bucureşti. 
Vicepreşedintele Asoe. Băncilor Române. 

Stabilitatea preturilor şi a 
salariilor. 

In ziarul economie „Europa-Habel" 
din Amsterdam (Nr. 150 din 14 Aprilie 1944) 
se pot citi următoarele eonsideraţiuni 
asupra problemei din fruntea acestor 
rânduri, cari se recomandă dela sine 
atenfiunei cercurilor noastre conducă
toare. 

Orice războiu, eu cât durează mai 
mult, detrage din sectorul eiuil în fa-
uoarea celui militar, o eaniitate tot mai 
mare de mijloace de producţie, de măr
furi şi de seruieii, toate exprimate în 
bani. 
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Dacă nu s'ar mai întreprinde nimic, 
atunci oferta de mărfuri s'ar micşora tot 
mai mult faţă de cererile rămase nu 
numai perseuereut egale, ci chiar cres
cânde, exprimate în bani, iar rezultatul 
ar fi o continuă creştere a preturilor şi, 
în eonseeinfă, a salariilor, creştere ne
apărat necesară pentru compensare. 
Sfârşitul ar fi inflaţia, adică deprecierea 
neeonfrolată şi crescândă la infinit a 
monedei, depreciere ale cărei forme 
sunt prea bine cunoscute. 

De aceea toate ţările beligerante 
trebue să-şi deie silinţa ca să oprească 
sporirea fatală a formării preţurilor şi a 
salariilor. 

Dacă Germania a realizat succese 
tot mai mari în această străduinţă faţă 
de toate statele aflate în războiu, faptul 
este a se atribui principiilor consolidate 
de ani de zile în ce priueşte metoda şi 
uoinţa de dirijare a economiei naţionale 
eu scopul de a menţine preţurile şi sala
riile la un nivel cât mai stabil eu putinţă. 
In această priuinfă s'a ţinut strict linia 
stabilită la începutul planului celui de 4 
ani din 1936. 

Se poate, că auantajele acestei po
litici economice nu ajung totdeauna la 
conştiinţa unora sau altora din cauza re
ducerii ofertei de mărfuri, dar fără în
doială că auantajele acelea există şi 
sunt de importanţă nepreţuită chiar şi 
pentru economia fiecărui stat, iar la ex
terior se poate constata aceasta şi din 
exemplul altor state cărora le-a reuşit 
numai în mică măsură ea să aducă sub 
controlul lor euolufia menţionată. Exem
plele Angliei şi Sfatelor-Unite sunt con
cludente : greuele îndelungate eu scopul 
de a ajusta salariile la preţurile urcate 
ale bunurilor de consumaţie, precum şi 
un niuel de preţuri urcat în butul tuturor 
străduinţelor. Toate acestea sunt numai 
semnele ce douedese un control relatiu 
slab. Apoi influinţarea producţiei, adică 
pierderile în stil mare ale economiei na
ţionale sunt consecinţe demonstrate prin 
cele 4 mari greue ale industriei carbo
nifere din Statele Unite în anii din urmă. 
Iar pentru populaţia consumatorilor 
această desuoltare de lucruri însemnează 
nu numai o totală nesiguranţă a puterii 
sale de cumpărare, ei mai înainte de toate 
o ştirbire directă a forţei sate de cum

părare, pe care o prestează, aşa zicând, 
ea o prestaţie de războiu în plus peste 
preţurile majorate. 

Se ştie, că economia politică libe
rală aprobă în parte şi chiar în mod 
principial acest proces, deoarece ea 
urea să euite reportul asupra uiitorului 
al pretensiunilor izuorîte din pierderea 
forţei de cumpărare. 

Fără a se lua o atitudine faţă de 
această concepţie, este clară mai îna
inte de toate o perturb aţi un e în producţie 
prin instabilitatea valorii monetare, drept 
consecinţă determinantă, fatală, funestă. 

Cine aruncă o priuire retrospeetiuă 
asupra politicei ualutare şi de preţuri a 
Germaniei mai ales dela războiu încoace, 
ua constata, că politica aceasta a purces 
din cerinţele economiei generale, gă-
sindu-şi apoi metodele şi producerile din 
ce în ce iot mai perfecţionate pe terenul 
stabilizării preţurilor, procedeuri deplin 
corecte din punctul de uedere al eco
nomiei naţionale, întemeiate pe o gos
podărie de stat ordonată. Pe baza acestor 
premise s'a făcut posibilă stabilizarea 
raporturilor financiare, euitând acea blo
care directă a forţei de cumpărare şi 
rechiziţionarea aceleia drept prestaţiune 
de războiu, care în ţările anglo-saxone 
s'a manifestat prin majorarea preţurilor 
pe lângă salarii retrograde. 

Pe temeiul stabilităţii preţurilor şi a 
salariilor, întreprinzătorul îşi găseşte 
auantajul nepreţuit în ce priueşte posi
bilitatea unei ealeulaţiuni clare. 

Cu ajutorul sistemului preţurilor fixe 
s'a putut euita înrăutăţirea prestaţiunilor 
necesare războiului prin admiterea unor 
preţuri urcate cari ameninţau eu scum
pete şi eu depreciere monetară. 

Sistemul preţurilor fixe a respectat 
principiul echităţii prestaţiunilor pe alte 
căi şi eu alte mijloace, precum: con
sideraţia la distribuirea mater i i lor 
prime ete. 

Rezultatele importante obţinute prin 
acest sistem au douedit nu numai exac
titatea principiului, ci au creat totodată 
la cârma politicei economice şi un in
strument, care îşi ua menţine impor
tanţa sa şi în timpurile normale. 

Continuarea presiunei exercitată de 
acest sistem, asupra preţurilor, combi
nată eu constrângerea procesului muncii 



la o raţionalizare corectă, asigură pre
ţuri minimale pentru articolele de arma
ment şi prin aceasta şi o cât mai mică 
creştere a datoriei publice. 

v. VLAlCU. 

Din străinătate. 

Regresarea depunerilor în 
Ungaria. 

Consecinţa reducerei şi a selecţionărei 
creditelor la cele 9 bănci mari din Budapesta, 
a fost, că acordarea de credite noi s'a pro-
porţionalizat în sensul unei concordanţe cu 
creşterea depunerilor. 

In anul 1943 creşterea totală a depune
rilor la cele 9 bănci menţionate a fost de 504 
milioane P., faţă de care creşterea portofoliului 
de scont şi debitori se prezintă un total de 
558 milioane P. Sporul noilor cereri de cre
dite s'a putut acoperi deci până la nouă ze
cimi (9/10) din creşterea depunerilor, creştere, 
care a fost de 26,7% faţă de situaţia generală 
a anului premergător şi corespunde cifrei medii 
de 26,9% pe ţară. 

După cum constată însă Banca Naţională 
Ungară prin raportul anual, creşterea depu
nerilor la institutele financiare ungare este prea 
neînsemnată în raport cu venitul naţional şi cu 
volumul circulaţiei de bancnote. In ţara în
treagă sporul depunerilor din anul trecut a fost 
de 780 milioane P. Din acest total revine asupra 
depunerilor propriu zise, inclusiv Postsparkassa, 
numai 315 milioane P., restul privind depu
nerile de cont-curent. 

La tot cazul, se constată fenomenul ge
neral, că nivelul depunerilor nu ţine pas cu 
circulaţia crescândă a bancnotelor. Nici în ra
port cu cifrele bilanţiare nu se prezintă o des-
voltare corespunzătoare a depunerilor, căci în 
timp ce totalul sumelor de bilanţ la cele 9 
bănci mari din Budapesta a crescut dela 1941 
la 1942- dela 3,14 la 4,52 miliarde P. iar la 
institutele financiare provinciale membre ale 
Centralei dela 5,71 la 7,46 miliarde P., depu
nerile au crescut dela 1,98 miliarde la 2,96 
miliarde P. la marile bănci din Budapesta şi 
resp. dela 2,36 la 2,90 miliarde P. la băncile 
membre ale Centralei Institutelor Financiare. 

In anul 1943, deşi creşterea depunerilor 
a fost ceva mai pronunţată, totuşi aceasta nu 

se află în nicio proporţie corespunzătoare faţă 
de desvoltarea cifrelor bilanţiare, la care to
talul sumelor de bilanţ a crescut dela 4,52 la 
6,97 miliarde P. la marile bănci din Budapesta, 
şi dela 7,46 la 10,46 miliarde P. în provincie. 
In cazul întâi depunerile au crescut dela 1,89 
la 2,39 miliarde P., iar în al doilea dela 2,90 
la 3,68 miliarde P. Circulaţia fiduciară a 
crescut în anul 1943 dela 2.96 la 4,39 mi
liarde P. 

Analizând, în continuare, situaţia evolu-
ativă a depunerilor, se constată, că în seria 
marilor bănci, în privinţa depunerilor, în rândul 
prim se găseşte Ungarische Allgemeine Kredit
bank, cu un spor de 43%, în timp ce Unga
rische Bank, Zentralsparka ssa şi Vaterländische 
Bank prezintă sporuri între 26% până la 32%, 
iar celelalte bănci arată creşteri între 19% 
şi 20%. 

Din bilanţurile semestriale se mai vede, 
că aproape o treime din creşterea depunerilor 
cade pe semestrul prim, iar 2/3 revine tim
pului următor după recoltă şi după urcarea 
preţurilor. Dat fiindcă în urma ridicării nive
lului preţurilor s'au sporit şi cererile de credite 
dela băncile cari şi de altfel erau mereu 
solicitate de către stat, a intervenit o du
blare a obligamentelor băncilor şi anume cu 
o majorare de 97,4% faţă de creşterea cu 54% 
a sumelor de bilanţ şi faţă de creşterea cu 
27% a depunerilor. 

In timp ce în bilanţurile anului 1942 de
punerile cu livrete şi cele de cont-curent atin
seseră un nivel de 7 '/* ori capitalurile proprii, 
bilanţurile din 1943 prezintă proporţia de 9 
ori mai mare. / 

Toate comentariile ungare scot în relief 
lichiditatea institutelor de credit, întru cât aproape 
60% din angajamentele proprii sunt acoperite 
cu portofoliul de scont, cu numerar şi cu pre-
tensiuni de bancă. 

— Vezi aiarul „Europa-Kabel* — Amsterdam 
Nr. 150 din 14 Aprilie 1944. 

V. VLAICU. 

Lămuriri juridice, fiscale, 
comerciale şi contabile. 

Păstrarea actelor justijieatiue. Spre deose
bire de Codul Comercial, care precede numai 
un termen de 2 ani pentru păstrarea facturilor 
şl de legea timbrului, care preuede un [termen 
de 5 ani. legea eOntrlbuţlunllor directe la ari. 41 
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al. 5 precede „păstrarea registrelor împreună eu 
toate actele justificative, pe baza cărora s'au în-
registrat operaţiunile întreprinderii, documentele 
comerciale, scrisorile şi telegramele timp de 10 
(seeej ani dela ultima visă a registrelor". 

Atragem atenţiunea Contabililor asupra 
aeestel Importante dispoziţii, — eare — neobser-
uatfi — poate da loe la neplăceri destul de mar!. 

VIsa^Reglstpulul de Gassă. Fiind întrebaţi de 
mat mult! cititori dacă registrul de Casă înfiinţat 
prin Legea specială din Martie 1943 se vizează 
de fine de an. arătăm că punctul nostru de ne-
dere este că nu se visează, întru cât nisa anuală 
a registrelor este prevăzută în codul de comerţ 
pentru registrele comerciale prevăzute în cod. 
De aceea, nici Cartea Mare — prevăzută de 
legea timbrului — nu de Codul Comercial, nu se 
vizează anual. 

In legea Registrului de Gassă se preuede 
numai ulaa la înfiinţarea registrului, nu şl în fie-
care an. 

Ţinerea regtstrulut nu s'a suspendat, numai 
controlul aplicării legii s'a suspendat, până la 
întocmirea Instrucţiunilor, cari nu s'au mal în
tocmit. 

furnalul pe foi uolante. Jurnalul legal pe fol 
volante s'a încetăţenit şl la noi chiar fără ureo 
dispoalţie de lege specială. 

Tribunalele arătând un larg spirit de înţe
legere al uremurllor, parafează şl ulaeeaă fol 
uolante cu condiţia ea la sfârşitul anului să fie 
legate 'ş l preaentate astfel la ulaa anuală. 

— Intru cât unora din lnstltuţlunl, unde or
ganizarea* Contabilităţii Implică mai multe registre 
„Jurnal", preuăzute de Codul de Comerţ, ll s'a 
refuzat ulza Jurnalului de casă, eare nu este 
acelaşi lucru eu registrul de Casă înfiinţat prin 
legea" specială, atragem atenţiunea colegilor să 
dea loeulul în drept expllcaţlunlle Inerente pentru 
a înlătura confuzia. 

Visa registrelor. 
Adăugirea unor dlspozlţlunl la art. 26 şl 2? 

cod. eom. 
Anul acesta, Tribunalul Comercial llfou a 

luat'măsura — prlntr'o ordonanţă'prezldenţlală — 
de a nu mal da ulza depnchelere decât până la 
o anumltă^dată, "care s'a fixat la 1 Februarie şl 
apoi 8'ajprelunglt până la 1 Martie. 

Netemeinicia j acestei^ măsuri a fost arătată 
de colegii "noştri"1la tlmp^prln presă . 1 ) Deoarece 

i) A se uedea articolul d-lor Dr. V. M. loaehim în siarul 
„Argus" Nr. 8240 din 27 (11) 644 şi artieolnl d lui Q. Susnea 
în Buletinul Contabililor Nr. 1—2/954. 

demersurile făcute atât de asoelatlunlle profe
sionale, cât şl de conducătorii de contabilitate din 
dioerse întreprinderi nu au auut darul să eon-
ulngă Tribunalul Comercial de Ilegalitatea mă
surii luate, ca să eulte pierderea de ureme cu 
procese Inutile, Ministerul de Justiţie, care dela 
început s'a ataşat punctului de uedere al între
prinderilor, a făcut un Deeret-îege Interpretativ 
al art. 27 cod. eom. 

Dăm mat jos textul Decretului: 
Art. 1. — Articolul 26 din codul comercial 

ua auea următorul euprlns: 
Registrele ob^gatorll uor fl numerotate pe 

flecare pagină ş', afară de registrul copier, pa
rafate de un judecător al tribunalului locului de 
reşedinţă al comerciantului, sau de către Jude
cătorul de pace respectiv, în localităţile unde nu 
există tribunal. 

Pe ultima pagină a acestor registre, jude
cătorul ua constata numărul filelor ce compun 
flecare registru şl se ua semna această certifi
care, punând sigiliul tribunalului sau al jude
cătoriei. 

Formalităţile prevăzute de articolul de faţă 
se uor putea efectua la începutul noului an chiar 
daeă reglstre'e folosite în anul expirat nu au 
fost încheiate şl vizate, în condtţlunlle articolului 
următor. 

Art U. — Articolul 27 din codul comercial 
ua auea următorul cuprins: 

Registrele pe 'care comerciantul este obligat 
a le auea afară de copier, uor fl prezentate tri
bunalului sau judecătorului de pace la finele fie
cărui an comercial şl cel mult până la înche
ierea bilanţului, spre încheiere şl ulză. 

Tribunalul sau judecătorul de pace ua pune 
imediat, sub ultima operaţiune înscrisă, urmă
toarea [ulaă: „Astăzi, la . . . , anul . . . . s'a 
preaentat registrul (jurnal lnuentar) al comer
ciantului şl s'a ulzat eu a noastră 
semnătură, punându se şl sigiliul tribunalului sau 
judecătoriei. 

(Reuisfa Generală de Comerţ şl Contabilitate). 

Războiul şi raţionalizarea muncii. 
In vederea coaliţiei formidabile care o în

conjoară şl care tinde tntr'acolo, să-şl aservească 
şl^ ultimele state cari au mal rămas neutre, grupul 
„axei" a fost constrâns să-şl concentreze toate 
forţele produeţlunei exclusiv în serviciul războ
iului. Lucrul acesta este foarte greu de realizat 
şl se poate pune în practleă numai după o lungă 
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t pregătire tehnică şl intelectuală. Căci nu numai 

mijloacele de produeţlune sunt a se reduce la 
un numitor comun, el şl forţele spirituale tre-
buesc educate prlntr'un antrenament continuu în 
aşa fel, ca să aeţtonese într'un singur cuget şl 
o singură uolnţă: uietoria finală. In prlulnţa 
aceasta grupul „axei", în frunte eu Germania, 
are un ascendent Indiscutabil asupra „aliaţilor". 
Când uorbtm despre rezultatele atinse în acest 
domeniu, înţelegem Germania, ca nucleu esenţial 
al grupului numit „f-xă". 

Atât călătorii, cât şl ziarele şl cărţile cari 
ne relatează despre organizaţia muncit în Ger
mania, sunt pline de admiraţie pentru disciplina 
şl spiritul de solidaritate şt jertfă ce domnese 

• în această ţară. 
In organizaţia de războlu prima grlje a fost 

economisirea de braţe în toate domeniile pro-
ducţlunel. pentru ca să poată f( folosite nemij
locit în mecanismul armatei. Economisirea aceasta 
este absolut necesară, dacă ne gândim că în 
faţa^Germanlel care poartă greul războiului, stau 
patru puteri mondiale duşmane, flecare eu teri
torii de seei de ori mal mari ea Germania şl eu 
o populaţie de câteua ori mat mare ca a el şt 
a aliaţilor ei. Rezeruorul uman trebuia deci ma
nipulat cu economie. 

Acest s?op nu putea fl atins decât cu un 
mecanism calculat până în cele mal miel amă
nunte. Spiritul german desplcatlu şl-a manifestat 
alei în toată amploarea sa. S 'a isbutlt prin In
troducerea şl perfecţionarea taulorlsmulut şl 
fordlsmulu', reducerea braţelor şt metodelor de 
lucru în aşa măsură, încât în atelierele în cari 
lucrau mat 'nalnte zect de braţe cu sute de ore 
de lucru, maşinile fac acelaşi lucru az' eu 3—4 
mecanici supraueghetorl, tn eâteua ore de lucru. 
La noi cari suntem un popor agricol, fără edu
caţie mecanică, performanţa aceasta nu poate 
stârni decât admiraţie binemeritată. 

Dacă prlulm desfăşurarea euenlmentelor de 
pe fronturile de războlu, ne conulngem tot mat 
mult, că în ultima analiză tehnica ua decide 
soarta războiului. Cine oa -putea produce cele 
mal multe şl cele mal bune care de asalt, aul-
oane, tunuri şl mtlraltere, ua câştiga războiul. 
Deşt curajul personal joacă şt azi un mare rol 
în conducerea luptei, tn faţa unul număr Inepui
zabil de guri de foe, ehlar şl "eroismul cel mat 
mare îşi are limitele sale. Chlrasele de oţăl 
călit şl proiectilele cart [trec prin plăci groase 
de metal, nu mal cunosc nlciun obstacol, şl fa
bricarea lor în cantitate "şl calitate a atins o per
fecţiune ne mat pomenită până tn zilele noastre. 
In prlulnţa aceasta materialul brut şl ştiinţa au 
produs o sinteză care nu mat are păreche în 

istorta războaielor. Cum s'a putut ajunge la re
zultate aşa de extraordinare? 

Ca să aducem exemplul Germaniei, uom 
aminti unele principii de cari se face uz, deşt 
ele sunt cunoscute de mult. fie din teoriile Iul 
Teulor, fie din uzinele Iul Ford. Spre pildă, 
există blrourt pentru adunarea de comunicări şl 
propuneri practice pe cari le poate face orişi
cine, dela şef inginer până la ultimul lucrător. 
Aceste sunt acolo supuse unei cercetări minu
ţioase şl dacă se douedese a fl un progres faţă 
de cele existente, se aplică Imediat în uzinele 
respecttue. B a tehnicienii sunt chiar datori a co
munica perfecţionările şl Inuenţllle lor, fie c ă 
lucrează la stat, f'e la ure-o firmă particulară, 
birourilor de specialitate, unde se examinează 
şt deuln apoi un bun eomun pentru toate uzinele, 
fără să se mai poată monopoliza prin breuete şl 
mostre înregistrate. 

De bună seamă că raţionalizarea într'un 
domeniu, atrage după sine şl altele din alte do
menii, deoarece se naşte o relaţlune de Inter
dependenţă. Dacă se cruţă braţe în uzine, nimic 
nu îndreptăţeşte ea pentru acelaşi seop — răz
boiul — s ă se facă economie similară şl în di
feritele seruleil publice şl particulare: în blrourt 
de administraţie, bănci, prăuălll. tipografii ete. 
Registre de tip nou; maşini de înregistrat şl 
calculat şl alte Ingeniozităţi, seruese acestui 
seop cu rezultate uimitoare. Reducerea de tipuri 
pe toată linia: la uehtcule, articole gospodăreşti, 
de toaletă etc. aduc uneori o economie de peste 
50% în material şl mâna de lucru. Toate sforţă
rile acestea contribuese direct la augmentarea 
potenţialului de luptă, 

E. DANCII. 

Asigurarea plugarilor. 
intre mu'tele planuri de ntuelare a situaţiei 

sociale, întâlnim şl la noi tot mal des unele su
gestii cu prlulre la asigurarea clasei ţărăneşti. 
Un început în această prlulnţa nu s'a făcut, după 
cum ne am fl putut aştepta, în careua dintre ţă
rile mal auansate ale Occidentului, de unde 
suntem obişnuiţi a primi tnouaţtuntle şl reformele 
sociale, el intr'o modestă ţară dtn Balcani, Bul
garia, cu toate că chiar Balcanul e o regiune 
cam dlfamată în opinia publtcă din Occident. 
Reforme tndrăsneţe în sectorul agrar, au pornit 
şl dela noi, dtn România. Este numai o conti
nuare a unei Unii normale de euoluţle, dacă 
acuma se uentllează şl la noi o altă lăture a re
formei agrare. 
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După cum rezultă dtn discuţiile de până 
acuma, s'a putut constata, că reformele de asi
stentă socială numai atunci au şanse de reuşită 
dacă prin ele nu se micşorează râvna de a 
munci. Transpus acest principiu pe plan creşti
nesc el înseamnă, să te ajuţi tu însuţi pentru ca 
să te ajute Dumnezeu. Nu e uorba deci de a 
oferi plugarului o primă de asigurare contra mi
zeriei, cl de a-1 cointeresa şl pe el la înlăturarea 
mizeriei şi decadenţei, în caz de bătrâneţe sau 
de Invaliditate şl infirmitate. In schimbul unei 
asistenţe pe care l-ar oferi-o statul, plugarul câtă 
vreme poate munci, trebue să contrlbue la plata 
Impozitelor şl primelor de asigurare. Deci, la 
orice caz, cea mal bună asigurare ar fl, să dăm 
de lueru şl ocazie de câştig, tuturor gospodă
riilor. 

Unii economişti susţin, că la noi nu a sosit 
încă momentul pentru o operă socială de pro
porţii aşa de mar!, cum ar ft organizarea asi
gurării sociale pentru plugari. Alţii zic, că mi
zeria de care sufere populaţia ţărănească, mat 
cu seamă cea din regiunea deluroasă, se atrlbue 
unor cauze mult mat adânci, cum ar fi fărămi-
ţlrea proprietăţii ţărăneşti; factori climaterici şl 
geologiei cari provoacă distrugerea solului prin 
eroziune, şl altele, contra cărora nu se poate 
lupta cu asistenţe sociale. Pârghia ar trebui deci 
pusă în ameliorarea solului, împăduriri pe scară 
mare şt o „comasare" nouă a proprietăţilor, Iar 
în legălură cu aceasta o nouă legiferare a 
dreptului de ereditate. S e aduce în discuţie şi 
reforma învăţământului rural care dela teorie ar 
trebui să se îndrepte mal mult spre o instrucţie 
practică pe teren, pentru a da ţărănime! nou! 
directive de cultivare şl posibilitate de a-şl ridica 
standardul de existenţă. Nimeni nu contestă, că 
toate aceste sugesttunl contrlbue în mare măsură 
la elucidarea problemei şl ar fl de un Imens 
folos pentru naţiune. Suntem însă de părere că 
înfăptuirea lor ar costa un timp foarte îndelungat 
şl jertfe materiale enorme, şl că ele nu ar stân
jeni de loe înfăptuirea Imediată a unei asigurări 
soelale ţărăneşti, care nlel pe departe nu ar ne
cesita fonduri aşa de Imense. 

O organlsaţle de asigurare contra boalel, 
Incapacităţii de muncă şl contra bătrâneţel, se 
poate înfăptui relativ uşor prin o aslstedţă mu
tuală bazată pe o contribuţie minimală, obliga
torie pentru toţi plugarii, care s'ar percepe de
odată cu Impozitele curente. 

Nu e vorba doar să facem plugarCslnecu-
curlştl, cl să le dăm ajutor în cazurile amintite 
mal sus. Lipsa de medici nu se mat poate azi 
invoca, când universităţile noastre difuzează an 
de an atâţia medici cari nici nu mal au poslbl-
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litate de existenţă în oraşe, sau dacă totuşi per
sistă în a practica în oraşe, o fac aceasta eu 
cele mat mari privaţiuni. 

Cassa de asigurări sociale pentru munci
torii Intelectuali şl manuali s'a putut Introduce la 
noi fără alte reforme ; pentru ce nu s'ar putea In
troduce acelaşi lucru şl pentru clasa ţărănească? 

Acela cart sunt contra acestei idei, mai 
tnvoaeă şt motivul, că nu asigurări sociale le 
trebue ţăranilor, el asigurarea bunurilor şl ave
rilor lor contra distrugerilor. După cât ştim, so
cietăţile de asigurare se ocupă şl cu asigurări 
contra grindine', focului ete. aşa că în această 
privinţă p'ugarll au la îndemână posibilităţi de 
a-şl asigura avutul contra distrugerilor. Poate că 
azi asigurările aceste nu mat funcţionează cu 
aeeeaşl amploare şl efttnătate ea în uremurt 
normale; dar' ce funcţionează azi în mod 
normal? Afară de aceasta toate discuţiile pri
vind asigurarea plugarilor suni purtate mat mult 
în vederea unei organizaţii postbelice, ca şl 
planul Beuerldge şl alte sugestiunl de această 
natură. E . V. 

C R Ó N I C A . 

Depunerile peniru apărarea pasivă. 
Sumele depuse spre acest scop la Cassa de 
depuneri şl Consemnaţlunt din Bucureşti, eu 
titlu de „prestaţie pentru apărarea pasivă", se 
urcă la Lei 365 mll. Totuşi suma aceasta nu este 
suficientă pentru acoperirea cheltuielilor Ivite, 
după cum arată cifrele de mal j o s : 

Statul a eheltult până acuma: 
Lei 230 mtl. pentru tranşee şl adăposturi publice ; 

* 45 „ „ camufla] cu cea ţă ; 
„ 169 ,, „ material pt. stingerea focurilor; 
„ 25 „ „ alarmă aeriană. 

Cheltuielile au depăşit dect cu mult fondu
rile adunate spre acest scop, aşa încât statul va 
trebui dtn nou să facă apel la spiritul de jertfă 
al populaţiei în căutarea de noul surse pecu
niare. 

* 

1 6 milioane saci «ie cafea arse. In urma 
războiului mondial producţia de cafea a Brasl -
llel a deere8eut în anul 1943 în mod simţitor. Preţul 
mediu al sacului de 68 kg. a fost în p?lma jumă
tate a anului 1943 de 281 cruzeiros faţă de 168 
cruzeiros al epocel similare din 1942. In enlt 
1931—1942 au fost arşi 76 milioane saet de cafea. 
In anul 1943 au fost arşi cea 800.000 saci. 

C e n a n r a t . Tioarul hwt de Arte Graflee „Dacta Trataría', s a.. Sibiu, itireg. C G., Fl. 275/1931 Nr. 744 — V—1944 




